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Памятка родителям по обучению детей безопасному поведению на дороге.

Памятка родителям по обучению детей безопасному поведению на дороге.

Причины детского дорожно-транспортного травматизма:

  - Неумение наблюдать.

  - Невнимательность.

  - Недостаточный надзор взрослых за поведением детей.

Рекомендации по обучению детей ПДД.

При выходе из дома.

  Если у подъезда дома возможно движение, сразу обратите внимание ребенка, нет ли приближающегося транспорта. Если у подъезда стоят транспортные средства или растут деревья, приостановите свое движение и оглядитесь – нет ли опасности.

При движении по тротуару.

  - Придерживайтесь правой стороны.

  - Взрослый должен находиться со стороны проезжей части.

  - Если тротуар находится рядом с дорогой, родители должны держать ребенка за руку.

  - Приучите ребенка, идя по тротуару, внимательно наблюдать за выездом машин со двора.

  - Не приучайте детей выходить на проезжую часть, коляски и санки везите только по тротуару.

Готовясь перейти дорогу

  - Остановитесь, осмотрите проезжую часть.

  - Развивайте у ребенка наблюдательность за дорогой.

  - Подчеркивайте свои движения: поворот головы для осмотра дороги. Остановку для осмотра дороги, остановку для пропуска автомобилей.

  - Учите ребенка всматриваться вдаль, различать приближающиеся машины.

  - Не стойте с ребенком на краю тротуара.

  - Обратите внимание ребенка на транспортное средство, готовящееся к повороту, расскажите о сигналах указателей поворота у машин.

  - Покажите, как транспортное средство останавливается у перехода, как оно движется по инерции.

При переходе проезжей части

  - Переходите дорогу только по пешеходному переходу или на перекрестке.

  - Идите только на зеленый сигнал светофора, даже если нет машин.

  - Выходя на проезжую часть, прекращайте разговоры.

  - Не спешите, не бегите, переходите дорогу размеренно.

  - Не переходите улицу под углом, объясните ребенку, что так хуже видно дорогу.

  - Не выходите на проезжую часть с ребенком из-за транспорта или кустов, не осмотрев предварительно улицу.

  - Не торопитесь перейти дорогу, если на другой стороне вы увидели друзей, нужный автобус, приучите ребенка, что это опасно.

  - При переходе по нерегулируемому перекрестку учите ребенка внимательно следить за началом движения транспорта.

  - Объясните ребенку, что даже на дороге, где мало машин, переходить надо осторожно, так как машина может выехать со двора, из переулка.

При посадке и высадке из транспорта

  - Выходите первыми, впереди ребенка, иначе ребенок может упасть, выбежать на проезжую часть.

  - Подходите для посадки к двери только после полной остановки.

  - Не садитесь в транспорт в последний момент (может прищемить дверями) .

  - Приучите ребенка быть внимательным в зоне остановки – это опасное место (плохой обзор дороги, пассажиры могут вытолкнуть ребенка на дорогу) .

При ожидании транспорта

- Стойте только на посадочных площадках, на тротуаре или обочине.

Рекомендации по формированию навыков поведения на улицах

  - Навык переключения на улицу: подходя к дороге, остановитесь, осмотрите улицу в обоих направлениях.

  - Навык спокойного, уверенного поведения на улице: уходя из дома, не опаздывайте, выходите заблаговременно, чтобы при спокойной ходьбе иметь запас времени.

  - Навык переключения на самоконтроль: умение следить за своим поведением формируется ежедневно под руководством родителей.

  - Навык предвидения опасности: ребенок должен видеть своими глазами, что за разными предметами на улице часто скрывается опасность.

Важно, чтобы родители были примером для детей в соблюдении правил дорожного движения.

  - Не спешите, переходите дорогу размеренным шагом.

  - Выходя на проезжую часть дороги, прекратите разговаривать — ребёнок должен привыкнуть, что при переходе дороги нужно сосредоточиться.

  - Не переходите дорогу на красный или жёлтый сигнал светофора.

  - Переходите дорогу только в местах, обозначенных дорожным знаком «Пешеходный переход».

  - Из автобуса, троллейбуса, трамвая, такси выходите первыми. В противном случае ребёнок может упасть или побежать на проезжую часть дороги.

  - Привлекайте ребёнка к участию в ваших наблюдениях за обстановкой на дороге: показывайте ему те машины, которые готовятся поворачивать, едут с большой скоростью и т. д.

  - Не выходите с ребёнком из-за машины, кустов, не осмотрев предварительно дороги, — это типичная ошибка, и нельзя допускать, чтобы дети её повторяли.

  - Не разрешайте детям играть вблизи дорог и на проезжей части улицы.

Помните!

Ребёнок учится законам дорог, беря пример с членов семьи и других взрослых. Особенно пример папы и мамы учит дисциплинированному поведению на дороге не только вашего ребёнка, но других родителей.

Берегите ребёнка!

              Памятка  юного пешехода

                    Дорогие ребята!

Чтоб не стать жертвой или виновником дорожно - транспортного происшествия соблюдай - Правила дорожного движения

                   ЗНАЙ! ПОМНИ! СОБЛЮДАЙ!

*Пешеходы должны передвигаться только по тротуарам, придерживаясь правой стороны, чтобы не мешать встречным пешеходам

•Подошёл к дороге - остановись, чтобы оценить дорожную обстановку, и только если нет опасности, можешь переходить дорогу.

•Особенно внимательным надо быть, когда обзору мешают препятствия. Стоящий у тротуара автомобиль, ларёк, кусты могут скрывать за собой движущийся транспорт. Поэтому убедись, что опасности нет, и только тогда переходи.

•Переходить проезжую часть можно только на зелёный сигнал светофора. Но даже при зелёном сигнале никогда не начинай движение сразу, сначала убедись, что весь транспорт успел остановиться, и путь безопасен. Если же зелёный сигнал светофора мигает. Переходить не следует, хотя переход и разрешён - можно попасть в опасную ситуацию.

•Постарайся перейти дорогу за один приём, предварительно посмотрев по сторонам. Если, все же, при переходе к середине проезжей части, загорается красный сигнал светофора, остановись, на разделительной полосе.

•Не перебегайте дорогу перед движущимся транспортом.

•При переходе дороги будь очень внимательным! Самые безопасные переходы - подземный и надземный. Если их нет, лучше перейти по «зебре». Дорогу, где нет пешеходного переход, надо переходить под прямым углом к краю проезжей части, то есть от одного тротуара к другому. Так безопаснее.

•Никогда не играйте на проезжей части улицы.

•В движущем транспорте, всегда держитесь за поручни.

•В легковом автомобиле садитесь на заднее сидение, пользуйтесь ремнем безопасности и проверяйте, закрыта ли дверь.

•Катаясь на велосипеде, роликовых коньках и скейтборде, будьте внимательными и осторожными;

Помни, дорога требует от тебя ВНИМАНИЯ, УВАЖЕНИЯ, ОТВЕТСТВЕННОСТИ!

Правила дорожного движения одинаковы для всех – взрослых и детей. Всегда соблюдай их!

     Консультация для родителей «Берегите жизнь ребенка»

Безопасность детей на дороге была и остается одной из самых острых проблем современности. С каждым годом эта проблема возрастает вместе с ростом автотранспорта и снижением культуры дорожного движения. Часто виновниками дорожно – транспортных происшествий являются дети, которые играют вблизи дорог, переходят улицу в неположенном месте, неправильно входят в транспортные средства и выходят из них. Дети дошкольного возраста еще в должной степени не умеют управлять своим поведением, у них еще не выработалось способность предвидеть возможную опасность.

Чтобы наши дети стали законопослушными пешеходами, необходимо познакомить их с правилами дорожного движения. Чем раньше ребенок узнает эти правила, тем больше шансов появиться у него сохранить свое здоровье и жизнь. Поэтому необходимо начать обучение правилам дорожного движения в дошкольном возрасте. Ведь все начинается в детстве.

Все знаки дорожного движения нет необходимости изучить, так как ребенок за руль автомобиля сядет не скоро. Но знаки дорожного движения, встречающиеся на улице города, дети должны знать. Особое внимание следует уделить знакам дорожного движения для пешеходов. Очень важно воспитывать у детей чувство ответственности за свое поведение на улице и добиваться того, чтобы соблюдение правил дорожного движения стало для них привычкой.

Ребенок твердо должен знать, что дорогу можно переходить только в установленныхместах: на пешеходном переходе и на перекрестке. Прежде чем выйти на дорогу, остановитесь с ребенком на расстоянии 50см-1метра от края проезжей части, обратите его внимание, что посмотреть налево и направо надо обязательно с поворотом головы, и если с обеих сторон нет транспорта представляющего опасность, можно выйти на проезжую часть. Переходить дорогу надо спокойным размеренным шагом и ни в коем случае не бегом.

Большую опасность для детей представляют не регулируемые пешеходные переходы. Здесь ребенку важно убедиться, что расстояние до автомашин с обеих сторон позволит ему перейти дорогу без остановки на середине проезжей части. На регулируемом пешеходном переходе объясните ребенку, что красный и желтый сигнал светофора – запрещающие. Особенно опасно выходить на дорогу при желтом сигнале, потому что некоторые машины завершают проезд перекрестка и при этом увеличивают скорость. Ступив на проезжую часть, уже ничем нельзя отвлекаться – разговорами, игрушкой, которую до этого держал в руке, жеванием яблока.

Развивайте зрительную память ребенка (где магазины, школа, детский сад, пешеходные переходы, светофор) и пространственные представления (близко, далеко, слева, справа, сзади). Большую опасность для детей представляют предметы, загораживающие обзор(деревья, кустарники, стоящая у дома машина). Научите осторожно выглядывать из-за препятствий, убеждаясь, что вблизи нет скрытой опасности. Объясните, какую опасность могут представлять и припаркованные возле дома машины. Водитель может не заметить малыша за багажником. Поэтому нельзя бегать вокруг машин, а если под машину закатился мячик, нужно обратиться за помощью к взрослым.

Чтобы ребенок лучше ориентировался в уличном пространстве, поиграйте с ним в игру«Дорога в детский сад». Для этого предложите ему самостоятельно запомнить дорогу туда, куда вы регулярно ходите или, наоборот, возвращаясь с ним из детского сада, самому найти дорогу домой. Малышу будет трудно сразу запомнить весь путь, поэтому разделите расстояние на отрезки, покажите явные приметы каждого. Аптеку, например, легко узнать по зеленому кресту. Хорошо узнаваемы сберкассы.

Если ваш ребенок скоро идет в первый класс, то уже сейчас неоднократно пройдите с ним маршрут от дома до школы и обратно, обращая внимание на все опасности, которые могут встретиться ему на пути. Заранее оговорите, что в сложной ситуации надо обратиться к помощи взрослых. Дайте возможность ребенку пройти этот маршрут самостоятельно. Наблюдая за ним со стороны. Затем детально проанализируйте вместе с ним все его действия.

Помните о личном примере. Ничто другое не обладает такой убеждающей силой, как образцовое поведение родителей. Маленькие дети всегда копируют взрослых.

