[bookmark: _GoBack]Ежегодно 3 декабря отмечается Международный день инвалидов, направленный на продвижение прав людей с ограниченными возможностями здоровья во всех сферах общественной жизни, а также на привлечение внимания к их проблемам.
Цель Декады — повышение жизненной активности граждан с ограниченными возможностями здоровья, а также привлечение внимания общественности к проблемам и правам людей с инвалидностью.  
Международный день инвалидов отмечают более чем в 184 странах. Дата праздника, 3 декабря, установлена в октябре 1992 года на Генеральной Ассамблее ООН. Всемирная организация призвала правительства и общественные организации всех стран мира создавать условия для полной реализации прав и свобод людей с инвалидностью. В России День инвалидов отмечается с 2012 года.
Международный день инвалидов учрежден, чтобы напомнить нам о трудностях, с которыми сталкиваются люди с инвалидностью — люди с ограниченными возможностями здоровья. Этот праздник подчеркивает важность создания достойных условий жизни для тех, кто оказался в трудных жизненных обстоятельствах из-за проблем со здоровьем.
Расскажите детям
Что же такое инвалидность? Это состояние, при котором деятельность человека ограничена из-за физических, умственных, сенсорных или психических отклонений.
В мире более 1 миллиарда человек имеют ту или иную форму инвалидности (что соответствует примерно 15% населения мира), более 100 миллионов инвалидов — дети. 
Люди с инвалидностью постоянно сталкиваются со множеством трудностей, связанных с недоступностью общественных мест, ограничениями в трудоустройстве и получением образования. Инвалиды ежедневно борются за свою жизнь — они живут, превозмогая свои ограничения. Это настоящие герои, которые совершают подвиг каждый день своей жизни.


